

参考答案及解析

1. C 【解析】“而不愿意进行历史思考与现实批判”错误，属于无中生有。结合材料二第三段“然而，我们也因此被表象轰炸得眩晕，而无法接近世界的本质。图像的局限性在于无法将人的心理变化过程一层层地揭示出来”可知，原文并没有此意。
2. D 【解析】“这说明语言使图像产生了多义性”错误，曲解文意。材料二第三段“罗中立的《父亲》如果去掉标题，画面中的老者不过是中国几亿农民肖像的典型。只因标题的点睛，‘父亲’脸上的皱纹才更显沧桑，其画作才更具撼人心魄的力度。它不只是一个被看到的对象，也是内涵深刻、需要解读的意义载体，而语言帮助人们清除理解的障碍”，据此可知是说“语言帮助人们清除理解的障碍”。
3. B 【解析】由“我们要有勇气去挖掘并强调文学功能的异质性，即它在图像时代不同于以往时代、也不同于其他艺术的特有功能”可知，材料二观点强调的是文学功能的异质性。A项，“《洛神赋图》是东晋画家顾恺之依照曹植的名篇《洛神赋》而创作出来的绝世精品”是指依照文学作品创作出绘画，强调图像的作用。B项，“观赏仇英的名画《兰亭修禊图》时，想起学过的课文《兰亭集序》，更觉画作情韵悠长”，是指看到图画联想到文学的艺术魅力，强调的是文学的作用，符合材料二观点。C项，“诗与画是分离的，题画诗也并非题在画内，虽然画作本身已经不知所踪，但诗歌依然流传至今”是强调文学和图像的分离。D项，“公众离开了图像几乎寸步难行”是强调图像的作用。
4. ①相似点：锤子具有冲击力，而图像具有视觉冲击力；锤子能使钉子深入木板，而图像能使广告语深入脑海。②事理：图像在唤起知性、强化记忆方面具有强势作用。（每点2分）
5. ①文学借鉴图像的叙事策略，同样能带给读者强烈的在场体验和具象的画面感。②文学在揭示心理、洞察本质方面优势明显，在阅读原著之后再观看电视剧，能获得更深的理解和更美妙的体验。（每点2分，意思对即可）
6. B 【解析】“正面写出人物内心的惊恐”有误，应为“侧面衬托出”人物内心的惊恐。
7. C 【解析】“表现了高玉德在进行一番思想斗争后想通了，人生总有挫折，不能一味沉湎于痛苦中，要用乐观积极的心态面对，才能有机会惩罚高明楼”有误，表现的是高玉德面对高明楼的权势不敢得罪的心理，是逆来顺受的表现，也是一种保护儿子、为儿子今后考虑的无奈之举、世故之举。
8. ①与前文雷雨发生、变得猛烈、不再打闪吼雷形成呼应和衔接，使小说的环境描写自然、真实，共同为故事营造了背景，渲染了压抑痛苦的氛围。②暗示高家人与高明楼之间的矛盾表面上暂时平息。③烘托了高家人尤其是高加林内心的悲伤、痛苦、愤怒、无奈。④以景作结，留下空白，言有尽而意无穷，引发读者对接下来情节发展的想象。⑤暗示乡村青年高加林的人生命运正面临着巨大的波折、动荡。（每点2分，任答三点即可）
9. ①高加林经历“民办教师”被拿下，是富有乡土特色的事件。②多处细节描写刻画高玉德老两口，呈现了典型的农村老人形象。③营造了典型山村环境，景物事物都充满乡土色彩。④多使用乡村方言口语，富有陕北乡土气息。⑤展现的是乡村青年人命运面临重大波折，体现了作者对农村青年命运的关注。（每点2分，任答三点即可）
10. C 【解析】“臣之言无政而可以为政”，中间通过“而”前后比较，与后文“若林木无材/而可以为材”结构一致，中间要断开，这样排除A、D项；“自取齐国之政焉已”，是动宾短语，中间不能断开，排除B、D项。
11. D 【解析】A项，正确。第一个“善”：认为好，称赞。第二个“善”：善于。两句中的“善”字含义不同。B项，正确。C项，正确。都是“到达”的意思。两句中的“至”字含义相同。D项，“含义相同”错误。第一个“方”：正要，将要。第二个“方”：当，正当。两句中的“方”字含义不同。
12. B 【解析】“但齐王认为道术并不能消除祸患”错误。原文是“道术虽以除患”，可见齐王认为道术可以消除祸患，只是并未明确是否可以消除当前齐国的祸患。
13. (1)不能为他人考虑，又没有办法保全自己，可以说是愚笨的了。（“为人”“无以”、“自为”宾语前置句、“至”各1分）
(2)现在赵氏的德行没有积累多少，一天却攻下了两座城池，衰亡大概会到来了吧！（“无所积”“下”“其”各1分，句意1分）
14. ①要以礼治国。②要注重陶冶教化。③要广施恩惠。④要修养德行，有忧患意识。（四点3分）

【参考译文】

惠子（惠施）为魏惠王制定国家法律，制定出来后拿给各位年长的儒生看，这些人都称赞法令制定得好，惠子于是上奏给魏惠王。魏惠王十分高兴。魏惠王拿法令给翟煎看，翟煎说：“好！”魏惠王说：“好，可以施行吗？”翟煎说：“不可以。”魏惠王说：“好却不可以施行，为什么？”翟煎回答说：“现在那些扛木头的人，前面呼喊着口号，后面也同声应答。这是人们在杠举重物时为鼓劲而歌唱的歌声。现在难道没有郑国、卫国那样的高亢激越的乐曲？（有的，）但就是不用它，就是因为它们不如那种号子歌声来得适用。同样，治理国家，在于礼法的实际内容和有效性，而不在于这法令的文辞修饰如何。”

田骈用道术游说齐宣王，齐宣王回答说：“我所拥有的



• 语文 •

是齐国。道术可以消除灾祸，所以我倒希望听到一些好的治政高见。”田骈回答说：“我说的道术尽管不直接涉及政事，但可以运用到政事。这就好比说树林里没有成材的树木，但它可以培育出好的树木，供人们使用。所以希望大王能仔细考察我说的话的旨意，看能否从中领悟出些能治理齐国政事的道理来。虽然我说的道术中没有关于消除齐国祸患的内容，但是天地之间、六合之内都可以用‘道’来陶冶变化。那你齐国的政事又哪里值得说呢？”

白公胜取得楚国的政权后，不肯将府库内的粮食和兵器分发给民众。七天以后，石乙进见白公胜说：“我们现在得到的是不义之财，又不肯将不义之财布施给民众，我看祸害必定会降临。既然不肯布施给民众，不如用火一烧了之，千万别叫人家利用这些东西来害我们。”白公胜不听。到了第九天，叶公子高攻入楚都，立即将府库里的财物和兵器分发给民众，依靠民众的向心力攻打白公胜。等到第十九天就彻底打败白公胜。这国家本不该白公胜所有而白公胜却想占有它，这可以说是最贪婪的了；不能为他人考虑，又没有办法保全自己，可以说是愚笨的了。白公胜的吝啬，与枭鸟爱养其子最后被长大的枭子吃掉又有什么不同呢？

赵襄子派兵攻打翟国获胜，夺取了尤人和终人两座城镇。使者前来报告赵襄子，赵襄子正准备吃饭，听后露出忧虑的神色。他身边的人看到后就说：“一个早上就攻下两座城镇，这是人们所高兴的事。现在您反而显得忧愁，这是为什么呢？”赵襄子回答说：“长江黄河发大水，也不过三天就退下去了；狂风暴雨，太阳当头照，也都是片刻的现象。现在赵氏的德行没有积累多少，一天却攻下了两座城池，衰亡大概会到来了吧！”孔子知道此事后说：“赵氏将要昌盛了。”取得胜利后反而忧虑、反思，这恰恰说明会进一步取胜和昌盛；而为了一点胜利就沾沾自喜则说明非但不会进一步取胜，还会导致失败。取得胜利并不难，难的是如何保持胜利。贤明的君主知道这个道理，所以能保持胜利，并将所缔造的胜利果实传给后代。

15. B 【解析】“跌宕起伏的心情”错误，诗歌体现了诗人喜悦的心情，没有表现诗人跌宕起伏的心情的内容。

16. ①动静结合。“鸟语乐”是动景，“溪水不动”是静景，写出太白岭宜人的美景，表达诗人愉悦的心情。②视听结合。“鸟语乐”诉诸听觉，“溪水不动”“鱼行迟”诉诸视觉，描绘太白岭动人的美景，表达诗人的喜爱之情。③白描。不用浓丽的形容词和繁复的修饰语，抓住描写对象的特征，用简洁的语言写出阳春三月、鸟语婉转、溪水潺潺、鱼儿慵懒的幽静怡人环境。④《归园田居(其一)》中，“暧暧远人村，依依墟里烟”描写村落炊烟轻柔而缓慢地向上飘升的景致，“狗吠深巷中，鸡鸣桑树颠”描写鸡犬相闻的乡村生活图景，这里前句为静态视觉描写，后句为动态听觉的描绘，视听结合、动静结合，展示了一幅美好的田园生活图画。“方宅十余亩，草屋八九间”“榆柳荫后檐，桃李罗堂前”描写田园风光，用语朴素自然，明白清新，几如白话，质朴无华，简笔勾勒，不加渲染烘托，是典型的白描手法。与《太

参考答案及解析

白岭》所用写景手法异曲同工。(答出四点得6分，若无对《归园田居(其一)》的赏析扣1分)

17. (1)二败而三胜 惜其用武而不终也(2分)

(2)楚人一炬 可怜焦土(2分)

(3)舳舻千里 旌旗蔽空(2分)

18. ①简而言之 ②绚丽多彩(五颜六色、五彩缤纷、五彩斑斓) ③亦步亦趋 (每处1分，如有其他答案符合语境亦可得分)

19. ①语病：将“一种”移到“绘画”的前面(或将“一种”移到“中国的”后面)。②标点符号使用错误：将“：”改为“——”。③错别字：将“溶”改为“融”。(每处1分)

20. 《深海》制作团队为了探索中国动画的全新方向而研发了将中国水墨画“三维化”、赋予水墨画全新生命力的“粒子水墨”技术。(5分，短句变长句，首先确定一个主干句，以“《深海》制作团队”为主语：《深海》制作团队研发了“粒子水墨”技术。然后把其他分句化为主干句的修饰成分：把“探索中国动画全新方向”加上“为了”变为“研发”的状语，把“将中国水墨画‘三维化’，赋予水墨画全新生命力”化为“‘粒子水墨’技术”的定语。最后按照逻辑梳理句序，注意语言连贯流畅)

21. A 【解析】其他三项和原文的“我们”都是泛指；A项表示特指包括小强在内的其他人。

22. ①纵使反抗并未带来最佳结果 ②而是一种奋争 ③所透露出来的人的光辉 (每处2分，意思对即可)

23. 【立意指导】

这是一道记叙性材料作文题。

材料主要讲述了生活中的两种现象，在不同的环境、不同的地方观察事物，会有不一样的结果。在场中观览，看得清楚，却不全面；在场外往里张望，看得全面，却不清楚。二者各有利弊，而若想看得既清楚又全面，则需要二者兼顾，辩证分析，懂得变换角度，在场外统筹全局，宏观把控；在场内抓住细节，把握本质，从而全面而细致地认清事物，做出正确判断，行好人生与发展之路。

在论证过程中，可以采用举例论证、道理论证、对比论证等多种论证方法。如可以引用苏轼“不识庐山真面目，只缘身在此山中”的诗句，论证要认识事物的真相与全貌，必须置于物外，宏观把握。也可以引用《礼记·中庸》中“致广大而尽精微”的言论，论证我们对待事物时，既要胸怀大局，又要落细落实，进而论证中心论点。

在论据的选择上，应注意事实论据和道理论据的综合使用。如可以列举盲人摸象的典故的事例，也可以立足于社会现实，结合当下社会存在的“只见森林，不见树木”的现象，从反面论证中心论点，使文章更具有现实意义。

参考立意：

①致广大而尽精微；②灵活变换角度，全面看待事物；③于远处谋全局，于局中看本质；④置身事外看战略，置身事内抓细节。

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（**网址：**www.zizzs.com）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国 90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

Q 自主选拔在线